



资料下载

- 马克思主义论坛
- 社会主义经济建设
- 改革与发展
- 经济研究
- 海派经济学季刊

站内搜索

搜索

当前位置: 马克思主义研究院 > 资料下载 > 经济研究

西方阶级结构变化的新特点-陶文昭

发布时间: 2010-04-10

在马克思主义的经典框架中,依照对生产资料的占有关系不同,资本主义社会阶级结构可分为两个基本的阶级和一个次要的阶级,即占有生产资料并雇佣他人的是资产阶级,不占有生产资料并处于雇佣地位的是无产阶级,占有一定生产资料并以自我雇佣为主的是小资产阶级。在当代西方的社会变迁中,这些基本的阶级都出现了新的变化。


当代工人阶级呈现出新的特点。第一,工人阶级的队伍依然庞大。西方一些理论认为,工人阶级正在缩小乃至消亡。比如资本的分散化,西方发达国家持有一定数量股票的人数急剧增加,在一些实行所谓的“人民资本主义”的国家更为明显。又如依照文化资本、人力资本理论,一些专业人士和技术专家拥有此类的资本。如此众多的人们拥有不同数量和不同类型的资本,就使得没有任何资本的人的比例大大减少。新小资产阶级论者普朗查斯将工人限定于直接从事物质生产、直接创造剩余价值的人,因而得出工人阶级只占19.7%的结论。矛盾阶级地位论者埃里克·赖特依照他的模式研究出的结果则是,在20世纪90年代美国狭义标准上的工人阶级占40%。总体上,依照马克思主义的不拥有生产资料和从事雇佣劳动的标准,工人阶级不仅存在,而且队伍非常庞大。赖特认为,即使依照狭义的标准,工人阶级仍然是发达资本主义社会阶级结构中最庞大的阶级,甚至是绝对多数。第二,工人阶级内部结构发生变化。其中最为突出的就是传统蓝领工人的相对减少。当代资本主义发展进程中,服务业兴起并成为主导产业,第一、第二产业在不同程度缩减,而这些产业过去是蓝领工人集中的领域,并且在各个产业中,白领的比重都在大幅度上升。需要指出的是,在经济全球化的进程中,西方的下游产业逐渐转移到发展中国家,各种艰苦职业的从业人员有相当多的外籍劳工。这些因素综合起来,使得传统工人大幅度减少。相对而言,那些从事技术工作、管理工作、服务工作的工人比例则不断攀升,并成为工人阶级的主要生长点。第三,工人阶级表现日趋复杂。一些工人占有数量不多的资本,这虽然不能从根本上改变阶级属性,但总对他们的思想产生一定程度的影响。一些工人具有多重身份,比如管理者。他们既有工人阶级的一面,但事实上执行着一些总体资本的职能,在一定程度上影响他们的归属。一些工人阶级属性较弱,比如那些与生产资料联系比较远和间接的群体。另外还有诸如妇女、退休阶层等,他们有的受家庭影响比较大,有的受国家政策影响比较大。

资本家阶级也有变化。随着资本形式的多样化,资本家的构成更为复杂化。当代除了直接占有生产资料的资本家之外,还有只持有股票资本的食利资本家。除此之外,一些人借助知识和管理技能在经济变化中迅速致富,成为新的财富巨头。比如在新兴的信息产业中,一些人凭借敏锐的眼光,将高技术成果转化为商品,在风险基金的资助下成功创业。他们当然也是资本家,但在某些方面又要和传统资本家作适当的区别。甚至一些学者用“知本家”指代其中的一些人。至于资本家在社会中的比例,赖特的量化研究结果是,如果将资产阶级定义为雇佣10个以上的劳动者,那么他们在所有发达国家中都不超过2%,瑞典和挪威则少于1%。而普朗查斯则认为雇主达到7.5%,其中包括很多小雇主。

中间阶级的变化更大。马克思在19世纪曾设想,随着资本主义的发展,中间阶级也就是小资产阶级愈来愈分化而缩小,工人阶级队伍不断扩大,社会阶级将越来越分化为工人阶级和资产阶级。在当代西方的社会变迁中,阶级结构出现了极大的复杂性。中间阶级没有如预期的那样缩小和消失,而是顽强地生存并且出现了新的生长点。中间阶级在资本主义早期主要指自耕农等。当代西方自雇佣者仍然占有相当的比例,但他们主要不是原先的农民,而是各种小型服务业者如零售业者,尤其是知识职业者如开业医生和律师。他们拥有一定的生产资料,比如办公场所和相应的设备,并具有相应的专业技能。在美国至少有1/4劳动力或1/3男性是或者曾经是自我雇佣者。

要理解当代西方阶级结构的变迁,应特别澄清中产阶级问题。中产阶级的兴起被认为是西方社会结构变化的最主要特点。当今的一些统计资料中,尤其是在大众传媒上,都频繁地使用中产阶级的概念。中产阶级的概念在一定程度上冲击和干扰着对西方阶级结构的理解。要准确理解中产阶级,必须注意两点:一是中产阶级实际上是阶层意义上的概念。英语中“阶级”和“阶层”是同一个词,因此这里的中产阶级实际上是中产阶层。阶级和阶层不能混淆。二是中产阶级中的大多数还是工人阶级,归类于中产阶级的主要依据是收入,而这个收入不等同于划分阶级的“产”。收入可能来自工薪,也可能来自资本的收益。而中产阶级中大部分人的收入是来自工资,或者主要来自工资。他们并不拥有或者依靠占有生产资料谋生。他们的“产”主要是生活资料,如住房、汽车、高档耐用消费品等,而不是生产资料。

要理解当代西方社会结构的变迁,还需要注意以下两个问题:第一,全球视野问题。随着经济全球化快速和深入地发展,社会结构正在从一个国家的配置扩张到全球范围内的配置。考察西方发达国家社会结构的变化,仅仅限定于一国之内就不全面,尤其是对于工人阶级而言,全球范围内第三世界的产业工人阶级正在扩大。第二,间接阶级问题。在简化的阶级理论中,个人依据与生产资料关系判断阶级归属。但是,实际上个人的阶级地位受到各种因素的影响,特别是受到与其他家庭成员的关系以及与国家的关系影响。相对于与生产资料的直接关系,这些是间接的关系。社会中一部分人完全或主要由间接关系决定阶级归属,比如儿童、家庭主妇、老人和学生等。对间接关系的考察,不可忽视。



埃里克·赖特作为当代阶级分析的代表性人物之一，以生产资料为依据，并综合考虑权力和技术的因素，给出了当代西方社会阶级结构的一个比较全面的图式。这个图式在理解阶级的复杂性上具有一定的参考意义。在赖特看来，资本主义社会剥削的主要形式建立在生产资料的财产权上。由此产生出三个阶级：剥削者的资本家阶级，被剥削者的工人阶级，既不是剥削者也不是被剥削者的小资产阶级。经理和监督者参与了生产中统治的实践活动，代理行使资本家的权力。他们处在矛盾的阶级地位，从生产资料方面像工人，从生产权力方面像资本家。位置的高低决定他们是更像资本家还是更像工人。工人阶级联盟则包括三个位置：工人阶级加上相邻的技术工人和非技术监督人员；资产阶级联盟由资本家和专家经理组成。其他则是中产阶级联盟。

（摘自《思想理论教育导刊》2005年第9期，原文标题为《西方发达国家阶级结构的新变化》）

[关于我们](#) | [加入收藏](#) | [设为首页](#) | [联系我们](#) | [财大首页](#)

版权所有：上海财经大学 地址：上海市国定路777号 邮编：200433 技术支持：上海时光基业软件有限公司